



## Обзор изменений законодательства

9.11.2020 – 16.11.2020

### Ключевые новости недели:

-  В счета-фактуры добавили новые обязательные реквизиты
-  НДФЛ и взносы с компенсации расходов сотрудникам на удаленке за использование в работе принадлежащих им оборудования и программно-технических средств
-  Расширена компетенция Конституционного Суда РФ по вопросам исполнения решений межгосударственных органов и иностранных и международных судов

# Бухгалтерский и налоговый учет

## 1. Правительство продлило налоговые каникулы для малого и среднего бизнеса

Постановление Правительства РФ от 07.11.2020 N 1791

### Комментарий эксперта

Для малого и среднего бизнеса Правительство решило продлить сроки уплаты некоторых налогов и страховых взносов. В Постановлении № 1791 указано, организации и ИП каких отраслей получат дополнительную льготу при условии их включения в единый реестр субъектов МСП.

Новые меры поддержки распространяются на следующие сферы:

- общепит;
- гостиничный бизнес;
- услуги по организации конференций и выставок;
- бытовые услуги населению;
- туризм;
- сферу культуры, организацию досуга и развлечений (кроме производства изделий народных промыслов);
- физкультурно-оздоровительную деятельность и спорт.

Для этих организаций и ИП сроки уплаты налогов (кроме НДС, НПД, налогов, уплачиваемых налоговыми агентами) и авансовых платежей по налогам за март и I квартал 2020 года, а также страховых взносов за март продлеваются еще на 3 месяца (было – на 6 месяцев). Всего (с учетом изменений) сроки продлеваются на 9 месяцев.

Сроки уплаты авансовых платежей по транспортному налогу, земельному налогу и налогу на имущество организаций за I квартал 2020 г. продлены до 30 декабря 2020 года (было – до 30 октября 2020 года).

Отложенные платежи, как и прежде, можно вносить в рассрочку.



[Решения для малого бизнеса](#)

[Решения для среднего бизнеса](#)

## 2. В счета-фактуры добавили новые обязательные реквизиты

Федеральный закон от 9 ноября 2020 г. N 371-ФЗ

### Комментарий эксперта

Еще в 2019 года странами ЕАЭС было принято решение о создании системы прослеживаемости товаров. В связи с этим в России в 2020 году проводится эксперимент: некоторые импортные товары по утвержденному перечню подлежат прослеживаемости. Пока к таким товарам относятся холодильники, автопогрузчики, стиральные машины, экскаваторы, мониторы, детские коляски, металлическая мебель.

По результатам эксперимента принят Закон № 371-ФЗ, который с 1 июля 2021 года вводит механизм прослеживаемости товаров в НК РФ.

В новой редакции НК РФ предусмотрено, что при оформлении счета-фактуры на прослеживаемый товар налогоплательщики будут обязаны включать в счета-фактуры:

- регистрационный номер партии товара, подлежащего прослеживаемости (РНПТ), единицы измерения и количество прослеживаемых товаров;
- количественную единицу измерения товара, используемую в целях осуществления прослеживаемости;
- количество товара, подлежащего прослеживаемости, в количественной единице измерения товара, используемой в целях осуществления прослеживаемости.

Налогоплательщики, осуществляющие операции с прослеживаемыми товарами, будут обязаны представлять в налоговый орган отчеты об операциях с прослеживаемыми товарами и документы, содержащие реквизиты прослеживаемости, в случаях и порядке, которые будут установлены Правительством РФ.

Налоговым органам НК РФ представил право на истребование в ходе камеральной проверки документов в случае обнаружения несоответствий:

- между данными деклараций по НДС и сведениями, содержащимися в отчете налогоплательщика;
- между данными деклараций по НДС и сведениями об указанных операциях, содержащимися в отчете, представленном в налоговый орган другим налогоплательщиком, осуществляющим операции с товарами, подлежащими прослеживаемости;
- между сведениями, содержащимися в отчете налогоплательщика, и сведениями об указанных операциях, содержащимися в отчете, представленном другим налогоплательщиком.

Следует отметить, что Правительство РФ планирует постепенно расширять перечень импортных товаров, подлежащих прослеживаемости.

### **3. Если не подать заявление о переходе с ЕНВД на УСН до 31 декабря 2020 года – налоговики переведут на ОСНО**

*Информация Федеральной налоговой службы от 30 октября 2020 года*

#### **Комментарий эксперта**

Напоминаем, что с 1 января 2021 года ЕНВД применяться не будет (основание – Федеральный закон от 29.06.2012 № 97-ФЗ).

Важно учесть, что организации и ИП, которые были плательщиками ЕНВД в 2020 году, будут автоматически переведены общий режим налогообложения (ОСНО), но только в том случае, если до конца 2020 года не перейдут на какой-либо другой режим налогообложения, например, УСН.

ФНС сообщает налогоплательщикам о том, что для перехода на УСН необходимо подать в инспекцию по месту нахождения организации (или месту жительства ИП) уведомление по форме № 26.2-1 (КНД 1150001). Форма утверждена приказом ФНС России от 02.11.2012 N ММВ-7-3/829@. Можно представить уведомление лично, можно через представителя или

по почте заказным письмом. Можно отправить уведомление по ТКС, а ИП могут также представить уведомление через сервис «Личный кабинет налогоплательщика – индивидуального предпринимателя» в разделе «Моя система налогообложения».

Налоговики разъяснили, что в уведомлении о переходе на УСН в строке «Получено доходов за девять месяцев года подачи уведомления» необходимо указать сумму доходов за девять месяцев 2020 года по видам деятельности, подлежащим обложению в рамках ОСНО.

**Информация для справки:** на своем официальном сайте ФНС предлагает организациям и ИП помочь в выборе режима налогообложения взамен ЕНВД в разделе: [«Вместо ЕНВД: какой налоговый режим выбрать?»](#).



## Услуги СберРешений по налоговому консультированию

# Расчет заработной платы

## 1. НДФЛ и взносы с компенсации расходов сотрудникам на удаленке за использование в работе принадлежащих им оборудования и программно-технических средств

Письмо Минфина России от 29 октября 2020 г. N 03-04-06/94269

### Комментарий эксперта

Согласно ст. 164 ТК РФ компенсации представляют собой денежные выплаты, установленные в целях возмещения работникам затрат, связанных с исполнением ими трудовых или иных обязанностей, предусмотренных ТК РФ и другими федеральными законами. В соответствии со статьей 312.3 ТК РФ размер, порядок и сроки выплаты компенсации за использование дистанционными работниками принадлежащих им либо арендованных ими оборудования, программно-технических средств, средств защиты информации и иных средств, порядок возмещения других связанных с выполнением дистанционной работы расходов определяются трудовым договором о дистанционной работе.

В соответствии с п.1 ст. 217 НК РФ не подлежат обложению НДФЛ, если иное не предусмотрено данным пунктом, все виды компенсационных выплат, установленных законодательством Российской Федерации, законодательными актами субъектов Российской Федерации, решениями представительных органов местного самоуправления, связанных, в частности, с исполнением налогоплательщиком трудовых обязанностей.

Аналогичная формулировка отражена в абз. 10 пп. 2 п.1 ст. 422 НК РФ, согласно которой такие компенсации не подлежат обложению страховыми взносами.

Таким образом, суммы компенсаций расходов дистанционных работников на использование принадлежащих им оборудования и программно-технических средств не подлежат обложению НДФЛ и страховыми взносами в размере, определяемом трудовым договором о дистанционной работе между организацией и работниками.

При этом Минфин в письме обратил внимание, что размер возмещения указанных расходов должен соответствовать экономически обоснованным затратам, связанным с фактическим

использованием работником личного оборудования (средств) для целей трудовой деятельности. То есть организация должна располагать копиями документов, подтверждающих расходы, понесенные работником при использовании личного оборудования (средств) в служебных целях.

**Следует обратить внимание:** если ваша компания компенсирует расходы дистанционных работников за использование в работе принадлежащих им оборудования и программно-технических средств, проверьте содержание трудовых договоров на предмет отражения в них размера, порядка и сроков выплаты компенсации. В случае отсутствия таких условий оформите их дополнительным соглашением к трудовому договору. Регулярно собирайте у работников копии документов, подтверждающих компенсируемые расходы. При установлении компенсаций учитывайте износ оборудования.

## 2. Минфин еще раз разъяснил вопрос налогообложения расходов на исследования работников на COVID-19

Письма Минфина России от 21.10.2020 N 03-15-06/91555, от 29.10.2020 N 03-15-06/94216, от 30.10.2020 N 03-04-06/94972

### Комментарий эксперта

В случае организации работодателями проведения исследований работников на предмет наличия у них новой коронавирусной инфекции (2019-nCoV) и иммунитета к ней (антитела) в связи с выполнением требований действующего законодательства РФ, законодательных актов субъектов РФ, решений представительных органов местного самоуправления и требований в решениях вышеупомянутых должностных лиц (например, указ Мэра Москвы от 05.03.2020 N 12-УМ «О введении режима повышенной готовности» для г. Москва) (далее – Требования) в части обеспечения нормальных (безопасных) условий труда работников, которое не связано с выплатами в пользу работников, оплата организацией стоимости данного исследования по договору с медицинским учреждением, допущенным к проведению такого исследования в соответствии с законодательством РФ, не признается объектом обложения страховыми взносами.

Если же работодатель компенсирует сотрудникам расходы по проведению исследований на предмет наличия у них новой коронавирусной инфекции и иммунитета к ней в соответствии с вышеупомянутыми Требованиями для обеспечения нормальных (безопасных) условий труда работников, то такие суммы также не облагаются страховыми взносами. В случае отсутствия в Требованиях возможности для работодателей компенсировать своим работникам суммы их расходов на тестирования и исследования, данные суммы компенсации будут облагаться страховыми взносами в общеустановленном порядке.

Если проведение исследований на предмет наличия у работников новой коронавирусной инфекции в организациях, допущенных к проведению таких исследований в соответствии с законодательством РФ, обусловлено обеспечением нормальных (безопасных) условий труда работников, то экономической выгоды (дохода) у таких работников возникать не будет, обложения НДФЛ нет.

Таким образом, если работодатель перечисляет деньги непосредственно медицинской организации либо компенсирует сотрудникам расходы на тестирование и имеет на это право по законодательному акту (в т. ч. региональному), то в данной ситуации нет объекта обложения. Если же обязанности проводить тестирования или возможности возмещать его

оплату по законодательному акту (в т. ч. региональному) нет, компенсация работнику расходов на тестирование облагается страховыми взносами.

**Следует обратить внимание:** удостоверьтесь в наличии у вашей организации права на компенсацию расходов, связанных с проведением тестирования на наличие у работника COVID-19. Проверьте наличие соответствующих нормативных актов в вашем регионе в официальных источниках.

### **3. Минфин дал разъяснения о налоге на прибыль, НДФЛ и страховых взносах при компенсации работникам-вахтовикам расходов на проезд от их места жительства до пункта сбора, от пункта сбора до места выполнения работы и обратно**

*Письмо Минфина России от 23 октября 2020 г. N 03-01-10/92685*

#### **Комментарий эксперта**

В соответствии с пп. 12.1 п. 1 ст.264 НК РФ к прочим расходам, связанным с производством и реализацией, относятся расходы налогоплательщика на доставку от места жительства (сбора) до места работы и обратно работников, занятых в организациях, которые осуществляют свою деятельность вахтовым способом или в полевых (экспедиционных) условиях. При этом указанные расходы должны быть предусмотрены коллективными договорами. Таким образом, указанные расходы учитываются для целей налогообложения прибыли организаций при условии, что такие расходы предусмотрены коллективными договорами.

Согласно ст. 255 НК РФ в расходы налогоплательщика на оплату труда включаются любые начисления работникам в денежной и (или) натуральной формах, стимулирующие начисления и надбавки, компенсационные начисления, связанные с режимом работы или условиями труда, премии и единовременные поощрительные начисления, расходы, связанные с содержанием этих работников, предусмотренные нормами законодательства Российской Федерации, трудовыми договорами (контрактами) и (или) коллективными договорами.

Таким образом, любые выплаты работодателя, произведенные в пользу работника, которые на основании локальных нормативных актов организации, содержащих нормы трудового права, включаются у данного работодателя в систему оплаты труда, могут учитываться в составе расходов на оплату труда для целей налогообложения прибыли организаций в соответствии с п. 25 ст. 255 НК РФ, за исключением расходов, поименованных в ст. 270 НК РФ.

Гарантии и компенсации лицам, работающим вахтовым методом, предусмотрены ст.302 ТК РФ, в которой компенсация стоимости проезда работников, работающих вахтовым методом, не установлена.

В этой связи компенсация расходов на проезд, выплачиваемая организацией своим работникам, выполняющим работы вахтовым методом, от их места жительства до пункта сбора и обратно, которая не является законодательно установленной компенсационной выплатой, облагается НДФЛ и страховыми взносами.

Минфин пояснил также, что в случае, если наличие пункта сбора при осуществлении организацией деятельности вахтовым методом определяется производственной необходимостью, спецификой работы организации, если по прибытии в место сбора работник обязан соблюдать дисциплину труда, установленную работодателем, оплата работодателем

проезда работников от пункта сбора до места выполнения работ в таком случае не приводит к возникновению экономической выгоды, обложения НДФЛ нет.

При этом в случае, если доставка работников от пункта сбора до места работы и обратно связана с режимом работы организации и местоположением объекта работ (отсутствием возможности добираться до вахтового поселка транспортом общего пользования), то есть работники не имеют возможности самостоятельно добраться до места работы и обратно, то такие расходы организации не являются объектом обложения страховыми взносами.

Если же доставка от пункта сбора до места выполнения работы и обратно не отвечает указанными требованиям, то расходы подлежат обложению НДФЛ и страховыми взносами.

**Следует обратить внимание:** компенсации работникам-вахтовикам расходов на проезд от их места жительства до пункта сбора законодательно не установлена, в связи с чем должна облагаться страховыми взносами и НДФЛ. Не подлежат обложению законодательно установленные компенсации.

#### **4. Минфин разъяснил обложение страховыми взносами и НДФЛ стоимости проезда работника к месту командировки и обратно в случае, если дата начала (окончания) командировки в приказе организации не совпадает с датой, указанной в проездном документе**

Письмо Минфина России от 21 октября 2020 г. N 03-15-06/91634

##### **Комментарий эксперта**

При этом согласно ст. 166 ТК РФ под служебной командировкой понимается поездка работника по распоряжению работодателя на определенный срок для выполнения служебного поручения вне места постоянной работы. В соответствии с п. 4 Положения об особенностях направления работников в служебные командировки, утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 13.10.2008 N 749, днем выезда в командировку считается дата отправления транспортного средства (автобуса, поезда, самолета и др.) от места постоянной работы командированного, а днем приезда из командировки – дата прибытия в место постоянной работы.

Минфин разъяснил: если дата начала (окончания) командировки в приказе организации о командировании не совпадает с датой отправления транспортного средства, указанной в проездном документе (датой прибытия командированного работника в место постоянной работы), то оплата организацией проезда работника к месту командировки (обратно к месту работы) не является компенсацией его расходов, связанных со служебной командировкой, и облагается страховыми взносами на основании пп. 1 п. 1 ст. 420 НК РФ как выплата в рамках трудовых отношений.

Согласно абз. 12 п. 1 ст. 217 НК РФ при оплате работодателем налогоплательщику расходов, связанных со служебной командировкой, в доход, подлежащий налогообложению, не включаются фактически произведенные и документально подтвержденные целевые расходы на проезд до места назначения и обратно.

В соответствии со ст. 106, 107 ТК РФ выходные дни и нерабочие праздничные дни - это время, в течение которого работник свободен от исполнения трудовых обязанностей.

При этом согласно статье 166 ТК РФ служебная командировка представляет собой поездку работника по распоряжению работодателя на определенный срок для выполнения служебного поручения вне места постоянной работы.

Таким образом, если работник убывает в командировку ранее даты, указанной в приказе о командировании (возвращается из командировки позднее установленной даты), оплата его проезда в некоторых случаях не может рассматриваться как компенсация расходов, связанных со служебной командировкой.

В случае, если сразу после окончания командировки работнику предоставляется отпуск, который он проводит в месте командирования (независимо от продолжительности отпуска), имеет место получение работником экономической выгоды, в виде оплаты организацией проезда от места проведения свободного от работы времени до места работы, а стоимость билета подлежит обложению НДФЛ в полном объеме.

В случае, когда работник остается в месте командирования, используя выходные или нерабочие праздничные дни, оплата организацией проезда от места проведения свободного от работы времени до места работы не приведет к возникновению у него экономической выгоды, обложения НДФЛ нет.

Аналогичный подход используется в случае выезда работника к месту командировки до даты ее начала.

**Следует обратить внимание:** необходимо сверять даты проездных билетов с датой начала и окончания командировки, отраженной в приказе. В случаях несовпадения дат расходы на такие билеты подлежат обложению страховыми взносами и НДФЛ. Для снижения рисков следуйте разъяснениям Минфина.



## Услуги СберРешений по расчету заработной платы

## Арбитраж

### 1. Конституционный Суд РФ обязал учитывать при налогообложении также фактическое использование здания, а не исключительно разрешенное использование земельного участка

Постановление Конституционного Суда РФ от 12.11.2020 N 46-П «По делу о проверке конституционности подпункта 1 пункта 4 статьи 378.2 Налогового кодекса Российской Федерации в связи с жалобой открытого акционерного общества «Московская шерстопрядильная фабрика»

#### Комментарий эксперта

#### **Фабула дела**

Заявитель (ОАО «Московская шерстопрядильная фабрика») арендует два земельных участка, один из которых был предоставлен ему для эксплуатации зданий под торговые и производственные цели, а другой – для эксплуатации здания под офисные и образовательные цели. Фактически, как утверждает заявитель, здания используются под производственные и

образовательные цели, а не для размещения офисов или торговых объектов. В соответствии с Постановлением Правительства Москвы от 27 ноября 2018 года N 1425-ПП в отношении зданий, которые принадлежат заявителю на праве собственности и расположены на указанных земельных участках налоговая база по налогу на имущество определяется как их кадастровая стоимость. Заявитель оспорил это в суде.

Суды отказали в удовлетворении заявленных требований, сославшись на то, что, согласно ст. 378.2 НК РФ, для отнесения объекта недвижимого имущества к торговым объектам и объектам для размещения офисов достаточно соответствия одному из перечисленных в этой статье условий.

Согласно буквальной формулировке п. 4 ст. 378.2 НК РФ торговым центром (комплексом) признается отдельно стоящее нежилое здание (строение, сооружение), помещения в котором принадлежат одному или нескольким собственникам и которое отвечает хотя бы одному из следующих условий:

- здание (строение, сооружение) расположено на земельном участке, один из видов разрешенного использования которого предусматривает размещение торговых объектов, объектов общественного питания и (или) бытового обслуживания;
- здание (строение, сооружение) предназначено для использования или фактически используется в целях размещения торговых объектов, объектов общественного питания и (или) объектов бытового обслуживания.

## **Позиция Конституционного Суда**

Взаимосвязанные положения Градостроительного кодекса РФ и Земельного кодекса РФ допускают установление нескольких (основных и вспомогательных) видов разрешенного использования для одного земельного участка, а также размещение на нем как одного, так и нескольких объектов недвижимости единого или разного назначения. Между тем если среди прочих видов разрешенного использования участка допускается размещение объектов торговли, общественного питания, бытового обслуживания, то все размещенные на нем здания (строения, сооружения) приобретают, по смыслу судебных постановлений, принятых в отношении заявителя по настоящему делу, статус торгового центра (комплекса) в качестве объекта налога на имущество организаций с налоговой базой, исчисляемой по кадастровой стоимости.

Для здания (строения, сооружения) вероятность стать «торговым центром» в налогообложении имущества организаций зависит в первую очередь от решений уполномоченных органов в сфере градостроительного зонирования.

Определение налоговой базы по налогу на имущество организаций исходя из кадастровой стоимости недвижимости обычно влечет повышение размера налога по сравнению с тем, как если бы он исчислялся по общим правилам – исходя из среднегодовой стоимости имущества.

Следовательно, взимание налога на имущество организаций исходя из налоговой базы, определяемой по кадастровой стоимости зданий (строений, сооружений) исключительно из того, что они расположены на земельном участке, один из видов разрешенного использования которого предусматривает размещение торговых объектов, объектов общественного питания и (или) бытового обслуживания, хотя объект недвижимости имеет иное назначение и (или) фактическую эксплуатацию, не оправдано в конституционно-правовом отношении, поскольку допускает возложение повышенной налоговой нагрузки на налогоплательщика без экономических на то оснований и не позволяет – вопреки статьям 19 (части 1 и 2) и 57

Конституции РФ, принципам равенства и справедливости налогообложения, – применить для расчета налоговой базы более благоприятное для налогоплательщика общее правило ее определения исходя из среднегодовой стоимости имущества, признаваемого объектом налогообложения.

## **Вывод Конституционного Суда**

Подпункт 1 пункта 4 статьи 378.2 НК РФ по своему конституционно-правовому смыслу не предполагает возможности определения налоговой базы по налогу на имущество организаций исходя из кадастровой стоимости здания (строения, сооружения) исключительно в связи с тем, что один из видов разрешенного использования арендуемого налогоплательщиком земельного участка, на котором расположено принадлежащее ему недвижимое имущество, предусматривает размещение торговых объектов, объектов общественного питания и (или) бытового обслуживания, независимо от предназначения и фактического использования здания (строения, сооружения).

При этом здание (строение, сооружение) признается не предназначенным и фактически не используемым для размещения торговых объектов, объектов общественного питания и (или) бытового обслуживания с учетом двадцатипроцентного критерия, предусмотренного подпунктом 2 пункта 4 статьи 378.2 Налогового кодекса Российской Федерации.

## **Миграционные правила**

### **1. Обновлен регламент оформления и выдачи патентов для осуществления иностранными гражданами и лицами без гражданства трудовой деятельности на территории РФ**

*Приказ МВД России от 05.10.2020 N 695 «Об утверждении Административного регламента Министерства внутренних дел Российской Федерации по предоставлению государственной услуги по оформлению и выдаче патентов для осуществления иностранными гражданами и лицами без гражданства трудовой деятельности на территории Российской Федерации»  
Зарегистрировано в Минюсте России 09.11.2020 N 60794*

#### **Комментарий эксперта**

Новый регламент вступает в силу с 20.11.2020 года. Документ определяет сроки и последовательность административных процедур (действий) территориальных органов МВД России, порядок подачи заявителем заявления и иных документов, необходимых для предоставления государственной услуги.

Заявителями могут быть законно находящиеся на территории РФ иностранные граждане и лица без гражданства, прибывшие в РФ в порядке, не требующем получения визы, и достигшие возраста 18 лет.

Срок оформления и выдачи иностранному гражданину патента либо уведомления об отказе в его выдаче не может превышать 10 рабочих дней со дня принятия от иностранного гражданина заявления о выдаче патента.

Государственная пошлина за предоставление государственной услуги не взимается.

Признан утратившим силу аналогичный Приказ МВД России от 20.10.2017 N 800.

## **2. Правительство утвердило положение о порядке оформления единых электронных виз гражданам иностранных государств**

*Постановление Правительства РФ от 07.11.2020 N 1793 «О порядке оформления единых электронных виз и признании утратившими силу некоторых актов Правительства Российской Федерации»*

### **Комментарий эксперта**

С 1 января 2021 года иностранные граждане получают возможность оформить единую электронную визу для въезда с гостевым или деловым визитом, в качестве туриста, а также для участия в научных, культурных, общественно-политических, экономических, спортивных мероприятиях и осуществления соответствующих связей и контактов.

Это право предоставляется гражданам иностранных государств, перечень которых определяется Правительством РФ, прибывающим в РФ через пункты пропуска через государственную границу РФ, перечень которых определяется Правительством РФ.

Для оформления электронных виз будет введен в эксплуатацию специализированный сайт Министерства иностранных дел РФ в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» и специализированное мобильное приложение, размещенное для загрузки на указанном специализированном сайте, для обработки заявлений иностранных граждан.

Для получения единой электронной визы иностранный гражданин не менее чем за 4 календарных дня до предполагаемой даты въезда в РФ заполняет и подает на специализированном сайте либо с использованием специализированного мобильного приложения заявление об оформлении единой электронной визы, содержащее в том числе цифровые фотографии лица иностранного гражданина и страницы с данными машиносчитываемого действительного документа, удостоверяющего личность иностранного гражданина и признаваемого РФ в этом качестве, а также его согласие на обработку, передачу и хранение сведений, указанных в заявлении об оформлении единой электронной визы, в целях оформления единой электронной визы.

Для заполнения заявления иностранный гражданин регистрируется на специализированном сайте или в мобильном приложении с указанием в качестве имени учетной записи адреса своей электронной почты, предварительно прошедшего процедуру подтверждения, а также личного пароля, который иностранный гражданин вводит и подтверждает самостоятельно.

Оплата иностранным гражданином консульского сбора за оформление единой электронной визы осуществляется на специализированном сайте или через мобильное приложение с использованием технологии интернет-эквайринга.

Принятие Министерством иностранных дел РФ решения об оформлении иностранному гражданину единой электронной визы либо возврат заявления иностранному гражданину для редактирования осуществляется в срок, не превышающий 2-х календарных дней со дня подачи заявления.

Данные оформленной единой электронной визы в автоматизированном режиме передаются на пункты пропуска.

Продление срока действия единой электронной визы и (или) разрешенного срока пребывания иностранного гражданина в Российской Федерации на основании единой электронной визы осуществляется МВД России или его территориальными органами по месту постановки иностранного гражданина на миграционный учет по месту пребывания, а в случае отсутствия постановки на миграционный учет по месту пребывания – по месту его фактического пребывания.

### **3. Правительство установило на 2021 год квоту на выдачу иностранным гражданам и лицам без гражданства разрешений на временное проживание в РФ**

*Распоряжение Правительства РФ от 06.11.2020 N 2883-р «Об установлении квоты на выдачу иностранным гражданам и лицам без гражданства разрешений на временное проживание в Российской Федерации на 2021 год»*

#### **Комментарий эксперта**

На 2021 год установлена квота на выдачу иностранным гражданам и лицам без гражданства в размере 39325 разрешений на временное проживание в РФ. Для сравнения, в прошлом году квота была намного больше и составляла 60270 разрешений.

Квота распределена по субъектам РФ, количество разрешений для Москвы составило 2000, для Московской области – 2500, для Санкт-Петербурга – 1200.

## **Гражданское право**

### **1. Расширена компетенция Конституционного Суда РФ по вопросам исполнения решений межгосударственных органов и иностранных и международных судов**

*Федеральный конституционный закон от 09.11.2020 N 5-ФКЗ «О внесении изменений в Федеральный конституционный закон «О Конституционном Суде Российской Федерации»*

#### **Комментарий эксперта**

В рамках недавно принятых изменений в Конституцию РФ (ст. 79) полномочия Конституционного Суда в рамках исполнения международных договоров РФ существенно расширены. К компетенции Конституционного Суда теперь отнесено, помимо прочего, решение следующих вопросов:

- о возможности исполнения решений межгосударственных органов, принятых на основании положений международных договоров РФ в их истолковании, противоречащем Конституции РФ;
- о возможности исполнения решения иностранного или международного (межгосударственного) суда, иностранного или международного третейского суда (арбитража), налагающего обязанности на РФ, в случае если это решение противоречит основам публичного правопорядка РФ.

### **2. В Москве усилены ограничительные меры: студенты переведены на дистанционное обучение, приостановлено ночное посещение ресторанов, кафе, баров и клубов, ограничена культурно-досуговая деятельность**

*Указ Мэра Москвы от 10.11.2020 N 107-УМ «О внесении изменения в Указ Мэра Москвы от 8 июня 2020 г. N 68-УМ»*

#### **Комментарий эксперта**

С 13 ноября 2020 года по 15 января 2021 года включительно на территории г. Москвы действуют следующие ограничения:

- для студентов городских вузов и колледжей вводится реализация образовательных программ с применением электронного обучения и дистанционных образовательных технологий. Также для указанной категории граждан приостанавливается возможность использования для льготного и бесплатного проезда социальных карт;
- в период с 23:00 до 6:00 приостанавливается оказание гражданам услуг общественного питания (за исключением продажи товаров, обслуживания на вынос без посещения гражданами помещений предприятий, доставки заказов и оказания бытовых услуг), проведение зрелищно-развлекательных мероприятий, в том числе вочных клубах, барах, на дискотеках, в караоке, боулинг-клубах, картиг-центрах.
- приостанавливается посещение:
- ✓ культурных, выставочных, просветительских мероприятий (в том числе музеев, выставочных залов, библиотек, лекций, тренингов), за исключением официальных мероприятий, организуемых органами исполнительной власти;
- ✓ досуговых, развлекательных, зрелищных мероприятий (в том числе игровых мероприятий, мастер-классов);
- ✓ рекламных мероприятий;
- ✓ детских игровых комнат, детских развлекательных центров, детских лагерей дневного пребывания, иных мест проведения подобных мероприятий для несовершеннолетних в зданиях, строениях, сооружениях (помещениях в них), в том числе в парках культуры и отдыха, торгово-развлекательных центрах;
- посещение гражданами театров, кинотеатров, концертных залов допускается при условии одновременного присутствия не более 25 % от общей вместимости места проведения мероприятия.

Организациям, осуществляющим деятельность, связанную с обслуживанием граждан, рекомендуется использовать систему регистрации номеров телефонов (check-in) посетителей и работников.

### **3. В Московской области усилены ограничительные меры: продлен режим самоизоляции для пожилых граждан, введено дистанционное обучение для студентов колледжей и ВУЗов**

Постановление Губернатора Московской области от 09.11.2020 N 502-ПГ «О внесении изменений в постановление Губернатора Московской области от 12.03.2020 N 108-ПГ «О введении в Московской области режима повышенной готовности для органов управления и сил Московской областной системы предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций и некоторых мерах по предотвращению распространения новой коронавирусной инфекции (COVID-2019) на территории Московской области»

#### **Комментарий эксперта**

---

Режим самоизоляции граждан в возрасте старше 65 лет, а также граждан, имеющих отдельные заболевания, продлен по 29 ноября 2020 года включительно.

С 16 по 29 ноября 2020 года (включительно) приостановлено посещение обучающимися федеральных, негосударственных, муниципальных образовательных организаций, предоставляющих среднее профессиональное и высшее образование, с обеспечением реализации образовательных программ с применением электронного обучения и

дистанционных образовательных технологий.

С 11 по 29 ноября 2020 года будут заблокированы для проезда социальные карты пожилых жителей и граждан, имеющих отдельные заболевания, приостанавливается продажа билетов по льготному тарифу для обучающихся в профессиональных образовательных организациях и образовательных организациях высшего образования для проезда на железнодорожном транспорте пригородного сообщения (за исключением обучающихся, осуществляющих трудовую и добровольческую (волонтерскую) деятельность в медицинских организациях).

Постановление вступило в силу 11 ноября 2020 года.

## Комментарии для выпуска подготовили:



**Ирина Чучкова**

Бухгалтерский и налоговый учет



**Вероника Тихонравова**

Арбитраж, Миграционные правила,  
Гражданское право



**Вера Левина**

Расчет заработной платы

---

**СберРешения – основатель практики аутсорсинга бизнес-процессов в России и СНГ.\***

Уже 25 лет компания работает с частными и государственными организациями различных отраслей. За это время в СберРешениях накоплен уникальный опыт, который позволяет предлагать клиентам оптимальный набор услуг, высокотехнологичные продукты и инновационные решения. Наши сервисы помогают бизнесу развиваться.

СберРешения являются партнерами мировых лидеров в сфере аутсорсинга.

Входит в экосистему Сбера.

---

**Если у вас есть вопросы или предложения, пишите: [info@sber-solutions.ru](mailto:info@sber-solutions.ru)**

\*СберРешения созданы на базе ГК «Интеркомп», основанной в 1994 году.